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پیام وزیر امور اقتصادی و دارایی به مناسبت 
هفته فرهنگ مالیاتی

۱۶ تیرماه، »روز ملی مالیات«، فرصتی مغتنم برای 
بازخوانیِ جایگاهِ رفیعِ نظام مالیاتی در هندسه‌ی 
حکمرانیِ اقتصادی کشور است. همان‌گونه که رهبر 
شهید امت، امام خامنه‌ای تأکید فرموده‌اند: *»مالیات 
یک فریضه است.«*؛ این کلامِ فصل‌الخطاب، 
قطب‌نمای حرکتِ ما برای برپایی عدالت، انضباط 

مالی و ساختن کشوری مقتدر است.
سازمان امور مالیاتی طی چند سال گذشته توانسته 
است سهم بسزایی در تأمین درآمدهای پایدار 
دولت ایفا کند و با فاصله گرفتن از شیوه‌های سنتی 
مالیات‌ستانی و حرکت در مسیر هوشمندسازی و 
سیستمی‌کردنِ فرایندها، نقشی پیشرو و قابل‌توجه 
در میان دستگاه‌های تابعه وزارت امور اقتصادی و 

دارایی بر عهده گیرد. 
اینجانب ضمن تقدیر از این دستاوردهای ارزشمند، 
مجاهدت‌ کارکنان خدوم نظام مالیاتی کشور را در 
تامین درآمدهای مالیاتی پایدار و تلاش برای دستیابی 

به یک نظام مالیاتی نوین و هوشمند ارج می‌نهم. 
بی‌تردید پرداخت مالیاتِ عادلانه توسطِ مردم، یکی 
از ارکانِ اصلیِ تکیه بر ظرفیت‌های داخلی و استقلال 
از درآمدهای نفتی و تامین درآمدهای پایدار برای 
اداره کشور است. از این رهگذر است که ارتقای 
فرهنگ مالیاتی و تقویت تمکین داوطلبانه به تکالیف 
قانونی در حوزه مالیات بیش از پیش اهمیت می‌یابد. 
مالیات زمانی به ابزاری موثر در نظام تامین مالی 
کشور تبدیل می‌شود که همه آحاد و اقشار جامعه از 

ضرورت و آثار سازنده آن آگاه باشند.
اینجانب ضمن گرامیداشتِ ۱۶ تیر، روز ملی مالیات، 
از زحماتِ شبانه‌روزیِ تمامی مدیران، کارشناسان 
و کارکنانِ خدومِ این سازمان که در صفِ اولِ جهاد 
اقتصادی ایستاده‌اند و همچنین از همراهیِ مؤدیانِ 
عزیز صمیمانه قدردانی می‌نمایم. امید است با همتِ 
عالیِ همگان، شاهدِ تحققِ کاملِ عدالتِ اقتصادی و 

شکوفاییِ بیش از پیشِ ایران اسلامی باشیم.
سید علی مدنی‌زاده وزیر امور اقتصادی و دارایی

هوشمندسازی، مسیر تحقق عدالت و مقابله 
با فرار مالیاتی است

رئیس کل سازمان مالیاتی: هوشمندسازی، مسیر 
تحقق عدالت و مقابله با فرار مالیاتی است.

به گزارش اقتصادسرآمد،سید محمدهادی سبحانیان 
رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی کشور  بر اهمیت 
تقویت نظام مالیاتی در تأمین منابع پایدار، تحقق 
عدالت مالیاتی و کاهش وابستگی به درآمدهای نفتی 
تاکید کرد.در متن پیام رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی 
کشور آمده است:تقارن روز ملی مالیات و آغاز هفته 
فرهنگ‌سازی مالیاتی با ایام برگزاری آیین تشییع 
پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی، حضرت 
آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، فرصتی برای توجه دوباره 
به مسئولیت‌های اجتماعی و ضرورت پایبندی به 
عدالت در عرصه‌های مختلف زندگی اجتماعی و 
اقتصادی است. در چنین فضایی، بازخوانی اهمیت 
نقش مالیات در تأمین منابع درآمدی پایدار و کاهش 
اتکا به درآمدهای نفتی، ضرورتی دوچندان می‌یابد.

تقویت نظام مالیاتی از الزامات اساسی برای کاهش 
وابستگی بودجه کشور به درآمدهای نفتی و حرکت 
به سوی اقتصادی متکی بر ظرفیت‌های داخلی است. 
در این مسیر، تکیه بر درآمدهای پایدار مالیاتی، 
رعایت عدالت مالیاتی و پیشگیری از فرار مالیاتی 
از مهم‌ترین محورهایی است که می‌تواند زمینه‌ساز 
اصلاح ساختار درآمدی کشور و کاهش اتکا به منابع 

ناپایدار باشد.
سازمان امور مالیاتی کشور نیز در راستای اهداف 
تعریف‌شده در اسناد بالادستی، کوشیده است با 
توسعه نظام مالیاتی هوشمند و مبتنی بر داده، زمینه 
شفافیت بیشتر در فعالیت‌های اقتصادی و تحقق 
هرچه بهتر عدالت مالیاتی را فراهم کند و در کنار 
تلاش برای تأمین درآمدهای مالیاتی، ارتقای فرهنگ 
مالیاتی را به عنوان یکی از اهداف راهبردی خود 
دنبال کند. توسعه هوشمندسازی نظام مالیاتی نیز 
محصول این نگاه و باور است که هرچه فرایندهای 
مالیاتی داده‌محورتر شود، ضمن ارتقای عدالت 
مالیاتی، زمینه مساعدتری برای تقویت فرهنگ 

مالیاتی فراهم می‌شود.

اقتصاد 4

 صندوق بین‌المللی پول با اشاره به شوک 
انرژی ناشی از جنگ ایران، دورنمای رشد 
اقتصاد جهانی در سال جاری )میلادی( را 

کاهش داد.
به گزارش  اقتصاد سرآمد، این نهاد بین‌المللی در گزارش 
جدید خود که امروز منتشر شده است، اضافه کرد که »با 
این حال، بخشی از پیامدهای منفی این جنگ با رشد 
پرشتاب سرمایه‌گذاری در حوزه هوش مصنوعی و 

سایر فناوری‌های نوین جبران شده است.«
صندوق بین‌المللی پول هم‌اکنون پیش‌بینی می‌کند که 
اقتصاد جهان در سال ۲۰۲۶ فقط سه درصد رشد کند؛ 
رقمی که در مقایسه با ۳.۵ درصد پارسال و همچنین 
پیش‌بینی ۳.۱ درصدی این نهاد در ماه آوریل کمتر است. 
این صندوق همچنین انتظار دارد که رشد اقتصاد جهانی 

در سال آینده دوباره به ۳.۴ درصد برسد.
به نوشته این رسانه، »ایران در واکنش به حملات آمریکا 
و )رژیم( اسرائیل در ۲۸ فوریه )نهم اسفند ۱۴۰۴(، تنگه 
هرمز را بست؛ آبراهی حیاتی که حدود یک‌پنجم نفت 
خام و گاز طبیعی جهان از آن عبور می‌کند. این اقدام 
به جهش قیمت انرژی منجر شد و کسب‌وکارها و 

مصرف‌کنندگان را به شدت تحت‌ فشار قرار داد.«
صندوق بین‌المللی پول هم‌اکنون پیش‌بینی می‌کند که 
قیمت نفت در سال جاری )میلادی( حدود ۳۲ درصد 
افزایش یابد و نرخ تورم جهانی نیز در سال ۲۰۲۶ به ۴.۷ 
درصد برسد. این رقم در سال ۲۰۲۵ برابر با ۴.۱ درصد 
بود و این به‌ معنای توقف ۲ سال روند نزولی تورم است.

لس‌آنجلس‌تایمز نوشته که »پیش‌بینی‌های صندوق بر 
پایه بازگشایی تنگه هرمز تا پایان همین ماه، استوار بوده 

و این در حالی است که دونالد ترامپ، رئیس جمهوری 
آمریکا امروز در حاشیه نشست سران ناتو در آنکارا 
)مدعی شد( که تعامل با مقام های ایرانی وقت تلف 
کردن بوده و از نظر وی تفاهم نامه و آتش بس تمام شده 
است. همچنین فرض صندوق بین‌المللی پول بر این 
است که تردد کشتی‌ها از این تنگه تا ماه مارس سال 

آینده به شرایط عادی بازخواهد گشت.«
به گزارش ایرنا، روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی صبح امروز )۱۷ تیر( در اطلاعیه‌ای آورده است: 
به دنبال حماسه سازی ملت بزرگ ایران در تشییع دشمن 
شکن و پرشکوه بی سابقه یگانه دوران و قائد شهید 
امت اسام، رژیم متجاوز آمریکا که روز به روز ابعاد 
شکستش بیشتر آشکار می شود و بازتاب جهانی خیزش 
عظیم و میلیونی ملت سرافراز عراق در بدرقه تاریخ 
ساز رهبر مجاهد شهید را شکست بزرگتری برای خود 
میداند، بار دیگر عادت پیمان شکنی خود را تکرار کرد 
و وحشت‌زده برای تحت شعاع قرار دادن این رویداد 
تاریخی، ارتش کودک کش و تروریست آمریکا در 
ساعات اولیه بامداد امروز با تهاجم هوایی به تعدادی از 
پایگاه‌های ساحلی و ایستگاه‌های غیر نظامی در سواحل 
استان هرمزگان و ماهشهر به طور آشکار آتش بس را 

نقض کرد و تفاهم اسلام آباد را زیر پا گذاشت.
در پاسخ اولیه به این تجاوز نیروهای دریایی و هوافضای 
سپاه پاسداران انقلاب اسامی طی عملیات مشترک 
موشکی و پهپادی، ۸۵ نقطه از تاسیسات مهم نظامی 
آمریکا در بندر سلمان، منطقه پنجم دریایی بحرین و 
پایگاه هوایی علی السالم کویت را در هم کوبیدند و 
یک پهپاد MQ۹ دشمن که قصد دخالت در عملیات را 

داشت، سرنگون کردند.
وزارت امور خارجه ایران نیز روز چهارشنبه در واکنش 
به حملات آمریکا به بخش‌هایی از خاک ایران، در 
بیانیه‌ای با اشاره به اینکه ارتش تروریستی آمریکا در 
ساعات اولیه بامداد چهارشنبه مورخ ۱۷ تیر ۱۴۰۵ با 
نقض آشکار بند ۴ ماده ۲ منشور ملل متحد، مرتکب 
تجاوز نظامی علیه چند مرکز پایش و نظارت در سواحل 
جنوبی ایران شد، این حملات تجاوزکارانه را نقض 
فاحش بند یک یادداشت تفاهم خاتمه جنگ مبنی بر 

توقف عملیات‌های نظامی دانست.
پتیا کوئوِا بروکس، معاون واحد پژوهش و تحقیقات 
صندوق بین‌المللی پول، امروز در جمع خبرنگاران 
مدعی شد که »اقتصاد جهانی تاکنون شوک ناشی از 
جنگ را بهتر از آنچه بیم آن می‌رفت، پشت سر گذاشته 
است. شدت خسارت‌های ناشی از شوک انرژی تا حدی 
محدود مانده چرا که کشورها توانستند از ذخایر نفتی 
خود استفاده کنند و تولیدکنندگان نفت خارج از منطقه 

خلیج فارس نیز تولید خود را افزایش دادند.«
به نوشته این رسانه آمریکایی، »کشورهایی که خود 
تولیدکننده و صادرکننده انرژی هستند و همزمان 
از سرمایه‌گذاری در حوزه هوش مصنوعی منفعت 
می‌برند، تا حدی از پیامدهای اقتصادی جنگ مصون 
مانده‌اند. آمریکا یکی از این کشورهاست. صندوق 
بین‌المللی پول پیش‌بینی می‌کند که اقتصاد آمریکا، به 
عنوان بزرگ‌ترین اقتصاد جهان، امسال ۲.۳ درصد رشد 
کند؛ در حالی که این رقم در سال گذشته ۲.۱ درصد بود 
و نسبت به پیش‌بینی ماه آوریل تغییری نکرده است. 
کاهش مالیات‌های سال ۲۰۲۵ دولت دونالد ترامپ، 

رشد چشمگیر بهره‌وری و رونق بازار سهام نیز به 
تقویت اقتصاد آمریکا کمک کرده‌اند.«

در سوی دیگر، پیش‌بینی می‌شود که ۲۰ کشور عضو 
منطقه یورو که بیشترین آسیب را از افزایش قیمت 
انرژی متحمل شده‌اند، در مجموع امسال تنها ۰.۹ درصد 
رشد اقتصادی داشته باشند؛ رقمی که نسبت به ۱.۴ 

درصد سال ۲۰۲۵ به مراتب کاهش یافته است.
افزون بر این، پیش‌بینی می‌شود که اقتصاد چین، دومین 
اقتصاد بزرگ جهان، امسال ۴.۶ درصد رشد کند. این 
رقم نسبت به رشد پنج درصدی سال گذشته کمتر 
است، اما اندکی بالاتر از برآورد صندوق بین‌المللی پول 
در ماه آوریل قرار دارد. گرچه افزایش قیمت انرژی و 
بحران بازار املاک همچنان بر اقتصاد چین فشار وارد 
می‌کند، اما هزینه‌های عمرانی و عام‌المنفعه دولت، 
جهش تولید محصولات و فناوری‌های پیشرفته و رونق 
 چشمگیر صادرات بخشی از این فشارها را جبران

 کرده‌اند.
طبق برآورد صندوق بین‌المللی پول، همچنین پیش‌بینی 
می‌شود که هند بار دیگر سریع‌ترین رشد را در میان 
اقتصادهای بزرگ جهان ثبت و این عنوان را برای 
خود حفظ کند و امسال ۶.۴ درصد رشد داشته باشد؛ 
هرچند این رقم نسبت به رشد چشمگیر ۷.۷ درصدی 
سال گذشته کمتر است. صندوق، قدرت هزینه‌کرد 
مصرف‌کنندگان را مهم‌ترین عامل تداوم رونق اقتصاد 

هند می‌داند.
صندوق بین‌المللی پول، نهادی مالی متشکل از ۱۹۱ 
کشور عضو است که با هدف توسعه رشد اقتصادی و 
ثبات مالی و کاهش فقر جهانی، به کشورها وام می‌دهد.

صندوق بین‌المللی پول هشدار داد؛

کاهش چشم‌انداز 
رشد اقتصادی جهان
در سایه جنگ ایران

   پولی مالی        

یک کارشناس اقتصادی گفت: کاهش فشار 
ارزی و تعدیل انتظارات تورمی دو دستاورد 

مهم آزادسازی منابع ارزی ایران خواهد بود.
به گزارش اقتصادسرآمد، عباس علوی‌راد درباره آزادسازی 
بخشی از منابع ارزی بلوکه‌شده ایران و اختصاص بخشی 
از آن به واردات کالا‌های اساسی، به ایبنا اظهارکرد: اگر 
براساس آنچه مسئولان گفته‌اند حدود ۶ میلیارد دلار از 
منابع ایران آزاد شود، فارغ از رقم دقیق آن، اصل آزادسازی 
دارایی‌های بلوکه‌شده ایران برای اقتصاد کشور یک تحول 

مثبت برای کشور خواهد بود.
وی افزود: اقتصاد ایران اکنون در دوره‌ای قرار دارد که 
هم‌زمان با روند مذاکرات، در یک فضای انتظار قرار گرفته 
است؛ فضایی که نگاه مثبتی نیز نسبت به آینده در آن وجود 
دارد. در چنین شرایطی، آزادسازی هر میزان از دارایی‌های 
بلوکه‌شده کشور، بدون تردید یک اتفاق مثبت است و 
می‌تواند در کوتاه‌مدت آثار مطلوبی بر اقتصاد ایران بر 

جای بگذارد.
این اقتصاددان با اشاره به برخی انتقاد‌ها درباره نحوه 
استفاده از این منابع تصریح کرد: برخی معتقدند اگر این 
منابع به‌صورت نقدی در اختیار ایران قرار نگیرد و در قالب 
تهاتر با کالا‌های اساسی مصرف شود، ارزش چندانی ندارد؛ 
اما من چنین برداشتی ندارم. حتی اگر این منابع صرف 
تأمین کالا‌های اساسی شود نیز اقدام مثبتی است، زیرا بانک 
مرکزی در طول سال ناگزیر است برای واردات همین 
کالا‌ها ارز تخصیص دهد. بنابراین، اگر این نیاز از محل 
منابع آزادشده تأمین شود، فشار از روی منابع ارزی کشور 

برداشته خواهد شد و این نیز یک دستاورد مهم است.
علوی‌راد با تشریح کانال‌های اثرگذاری این اقدام بر 
اقتصاد کشور گفت: نخستین اثر مثبت آزادسازی منابع، 
کاهش فشار بر بازار ارز است. چه منابع به‌صورت مستقیم 
وارد کشور شود و چه در قالب تهاتر کالا‌های اساسی مورد 
استفاده قرار گیرد، در هر صورت تقاضا برای ارز کاهش 
یافته و این موضوع به سیاست‌های بانک مرکزی برای 
ایجاد ثبات نسبی در بازار ارز کمک می‌کند. در شرایطی 
که اقتصاد ایران طی یک سال گذشته با شوک‌های متعدد 
مواجه بوده، کاهش فشار بر بازار ارز می‌تواند پشتوانه 
مهمی برای سیاست‌های تثبیت اقتصادی بانک مرکزی 

باشد.
وی دومین اثر مهم این اقدام را مدیریت انتظارات تورمی 

دانست و اظهار کرد: در شرایط فعلی، مهم‌ترین مأموریت 
بانک مرکزی مدیریت انتظارات تورمی است. البته این 
مسئولیت تنها بر عهده بانک مرکزی نیست و سایر ارکان 
اقتصادی دولت نیز باید در این مسیر همراهی کنند، اما 
بانک مرکزی پرچمدار این سیاست محسوب می‌شود. 
آزادسازی منابع ارزی، حتی اگر در مقیاس محدود باشد، 
می‌تواند بخشی از انتظارات تورمی موجود را تعدیل کرده 

و از شدت نگرانی فعالان اقتصادی بکاهد.
این استاد اقتصاد ادامه داد: همین دو عامل، یعنی کاهش 
فشار بر بازار ارز و تعدیل انتظارات تورمی، علاوه بر کمک 
به ثبات اقتصاد کلان، می‌تواند بر موازنه ارزی، تجارت 
خارجی و تراز بازرگانی کشور نیز آثار مثبتی بر جای 

بگذارد.
وی درباره نحوه مصرف این منابع نیز گفت: ممکن است 
درباره محل هزینه‌کرد منابع آزادشده دیدگاه‌های متفاوتی 
وجود داشته باشد، اما باید واقعیت‌های امروز اقتصاد ایران 
را در نظر گرفت. کشوری که تورم نقطه‌به‌نقطه بیش از ۸۰ 
درصد و تورم سالانه بسیار بالا را تجربه می‌کند، در درجه 
نخست باید از هر منبعی برای مدیریت شرایط کوتاه‌مدت 
اقتصاد استفاده کند. اکنون زمان پرداختن به برنامه‌های 

بلندمدت نیست؛ بلکه اولویت اصلی باید حفظ ثبات 
اقتصاد کلان و مدیریت متغیر‌های کوتاه‌مدت باشد.

علوی‌راد با اشاره به نقش تقویت سمت عرضه در کنترل 
تورم تصریح کرد: بخشی از تورم فعلی اقتصاد ایران صرفاً 
منشأ پولی ندارد. اگرچه رشد نقطه‌ای نقدینگی در پایان 
سال ۱۴۰۴ به حدود ۵۳ درصد رسیده است، اما نرخ تورم 
از این میزان نیز فراتر رفته که نشان می‌دهد عوامل سمت 

عرضه نیز در تشدید تورم نقش مهمی ایفا می‌کنند.
وی توضیح داد: در جریان جنگ و تحولات اخیر، بخشی از 
ظرفیت‌های تولید کشور آسیب دیده است؛ برخی بنگاه‌ها 
فعالیت خود را متوقف کرده‌اند و برخی دیگر نیز با ظرفیتی 
کمتر از توان واقعی خود تولید می‌کنند. در نتیجه، کاهش 
عرضه کالا‌ها به افزایش فشار‌های قیمتی دامن زده است. 
اگر منابع آزادشده بتواند صرف واردات کالا‌های اساسی، 
نهاده‌های تولید و سایر نیاز‌های ضروری شود، بخشی از 
این فشار از سمت عرضه کاهش خواهد یافت و به تعدیل 

روند افزایش قیمت‌ها کمک خواهد کرد.
این اقتصاددان تأکید کرد: از مجموع این عوامل می‌توان 
نتیجه گرفت که آزادسازی منابع ارزی، در مجموع یک 
اقدام مثبت برای اقتصاد ایران است و مخالفت با اصل این 

سیاست، بیش از آنکه ریشه اقتصادی داشته باشد، می‌تواند 
ناشی از انگیزه‌های سیاسی و منافع شخصی برخی افراد 

باشد.
علوی‌راد در پاسخ به این پرسش که آیا آزادسازی منابع 
ارزی می‌تواند به مهار تورم منجر شود، گفت: نباید انتظار 
داشت این اقدام در کوتاه‌مدت معجزه کند. وقتی اقتصاد با 
تورم‌های بسیار بالا مواجه است، نخستین گام برای کنترل 
تورم، مدیریت انتظارات تورمی است. زمانی که نرخ‌های 
تورم در سطوح بسیار بالا قرار دارد، نمی‌توان انتظار داشت 

با یک اقدام، تورم به سرعت کاهش یابد.
وی افزود: آزادسازی منابع از یک سو با بهبود زنجیره 
تأمین و کاهش نگرانی نسبت به تأمین کالا‌های اساسی، 
انتظارات تورمی را تعدیل می‌کند و از سوی دیگر، از طریق 
تقویت عرضه کالا‌ها بر بازار اثر می‌گذارد. هرچند این اقدام 
به‌تنهایی انتظارات تورمی را به‌طور کامل از بین نمی‌برد، اما 
در کاهش نااطمینانی اقتصادی نقش مؤثری خواهد داشت.

این استاد اقتصاد با اشاره به روند نقدینگی کشور 
خاطرنشان کرد: آخرین آمار‌های اعلام‌شده نیز نشان 
می‌دهد رشد نقدینگی همچنان در محدوده ۵۲ درصد 
قرار دارد و مطالعات اقتصادی ثابت کرده‌اند که آثار رشد 
نقدینگی معمولاً با وقفه‌ای حدود ۹ تا ۱۴ ماه بر نرخ تورم 
نمایان می‌شود. بنابراین، بخشی از فشار‌های تورمی آینده 

ناشی از همین رشد نقدینگی خواهد بود.
وی ادامه داد: در مقابل، آزادسازی منابع ارزی می‌تواند از 
مسیر کنترل انتظارات تورمی و همچنین تقویت عرضه 
کالا‌های اساسی، بخشی از فشار‌های تورمی را خنثی کند. 
حتی اگر این منابع صرف واردات نهاده‌هایی مانند ذرت، 
خوراک دام یا سایر کالا‌های اساسی شود، باز هم به کاهش 
فشار در بازار داخلی کمک خواهد کرد، زیرا این کالا‌ها 
نیز پیش از این با تخصیص ارز بانک مرکزی وارد کشور 

می‌شدند.
علوی‌راد در پایان گفت: آزادسازی منابع ارزی از دو کانال 
می‌تواند بر روند تورم اثر مثبت بگذارد؛ نخست از طریق 
تعدیل انتظارات تورمی و دوم از طریق تقویت عرضه 
کالا‌های اساسی و کاهش فشار‌های ناشی از کمبود عرضه. 
با این حال، نباید انتظار داشت این اقدام به‌تنهایی و در 
کوتاه‌مدت نرخ تورم را به شکل محسوسی کاهش دهد، 
بلکه باید آن را بخشی از مجموعه سیاست‌های لازم برای 

ایجاد ثبات پایدار در اقتصاد ایران دانست.

کارشناس اقتصادی عنوان کرد:

آزادسازی منابع ایران؛ از کاهش فشار ارزی تا تعدیل انتظارات تورمی


